

唱好“双城记” 共建“经济圈”

## 成渝地区双城经济圈人才目录启动编制

□本报记者 冯丹

近日,记者了解到,经人社部批准立项,四川省人社厅、重庆市人社局专门印发通知明确,继续采取部省市联动方式,委托成都理工大学编制《成渝地区双城经济圈人才需求目录(2025)》(以下简称:人才目录)。这次人才目录编制工作,将研究分析范围聚焦在成渝地区先进制造业和现代服务业相关行业

业及领域。人才目录编制完成后,将面向全国寻访招揽人才。

四川方面,具体包括电子信息、装备制造等6大优势产业,智能制造、绿色建材等建筑业,以及现代金融、现代物流、人力资源服务等优质高效服务业新体系。

重庆方面,具体包括现代制造业集群体系涉及的人工智能新能源

汽车等3大万亿级主导产业集群、智能装备及智能制造等3大五千亿级支柱产业和新型显示、生物医药等6大千亿级特色优势产业集群,以及现代服务业体系涉及的金融、人力资源、高效能科技研发等现代生产性服务业体系和文体旅游、医疗康养等现代生活性服务业体系。

据悉,“人才目录”项目已连续

实施3年,先后聚焦成渝地区“协同建设现代产业体系”涉及的9大产业集群、73个细分领域,以及四川“深入实施六大优势产业提质增效行动”战略等,共重点抽样4.2万余家用人单位,准确掌握近2000类、7.6万余名急需紧缺人才需求,为促进域内人才资源有序流动、高效配置提供了精准指引。

开展文体生活 为群众美好生活“加码”  
“长湖科技杯”2025川渝匹克球邀请赛在重庆市垫江县举行

近日,“长湖科技杯”2025川渝匹克球邀请赛在重庆市垫江县成功举行。本次赛事吸引了来自川渝两地的40余名选手参赛,共同呈现了一场集竞技性、趣味性于一体的体育赛事。

据了解,匹克球是近年来全世界范围内正在兴起并快速发展的一项新兴运动项目,它融合了网球、乒乓球、羽毛球元素特点,因比赛规则独特且易于上手、运动强度适中、器材易得,适合各年龄段人群,逐渐成为备受大众喜爱、体育产业者推崇的新兴全民健身运动。

垫江县于2021年始推广匹克球,是西南地区最早推广匹克球运动的区县(成都和重庆于2023年始推广,2024年重庆网球协会正式发文将匹克球纳入协会管理并推广),本次赛事的举办将进一步宣传和推动垫江本地匹克球运动。

特约记者 何军林

重庆市潼南区：  
“四化”培育“四种苗” 现代种业发展成效明显

连日来,重庆市潼南区农业科技投资(集团)有限公司加快推进13个在建项目建设进度,目前复工项目12个,力争一季度完成柏梓镇柠檬产业融合服务中心二期、西南大学科技农场等重点项目建设,预计一季度实现产值3013万元。

蔬菜育苗数字化。建成投用成渝

地区最大的数字种苗工厂,迭代“1+4+7”数字管理平台,生产效率较人工提高6倍以上,预计2025年出苗2000万株,2027年抢占200公里范围八成市场份额。

油菜育种平台化。成功引进崖州湾国家实验室重庆油菜试验基地,建成重庆市现代种业创新基地科研示范基地1530亩,入驻重庆市

农科院5个粮油学科团队50余人,实施市级国家级项目6项,完成新技术示范8项。

柠檬种苗科技化。提档建设全国最大的柠檬种苗繁育中心,正抓紧与西南大学筹建柑桔(柠檬)产业研究院,并积极争创国家柑桔(柠檬)西部育种中心,目前保有脱毒高品质种苗60万株,预计2027年占领全国柠檬

柑桔种苗市场的30%。

育苗繁育工厂化。启动实施成渝地区最大罗氏沼虾繁育基地,引进浙江水产合作盘活青云基地并工厂化养殖罗氏沼虾,亩产突破400斤,预计2025年产出虾苗5亿尾,力争到2027年占领成渝地区50%罗氏沼虾种苗市场。

通讯员 杨银萍 谭丽

科学实验  
进商场

近日,重庆市沙坪坝区的融创茂举行了科学实验小课堂活动,吸引了众多学生和市民参与。

活动现场,科学教师与学生们一起做干冰的奥秘、马德堡半球、摩擦起电等十余种科学小实验,激发学生崇尚科学、探索未知的兴趣,点燃孩子们的科学梦想。

特约记者 孙凯芳 摄



□本报记者 马工枚文 / 图

点亮消费热点 畅享无忧美食  
——四川同步推进“你点我检 服务惠民生”活动

近日,四川省市场监督管理局统筹策划,全省各级市场监管部门联动响应,共同开展了以“聚焦‘候鸟经济’消费热点区域食品专场”为主题的食品安全“你点我检 服务惠民生”活动。此次主题活动旨在深化“你点我检”惠民品牌,全面提升全省消费热点区域的食品安全水平,为消费者营造更加安全、放心的消费环境。

在攀枝花市,由四川省市场监督管理局、攀枝花市市场监督管理局及仁和区市场监督管理局联合主办,四川省食品检验检测院承办的“你点我检 服务惠民生”康养旅游消费热点区域宣传专场活动举行。活动现场,食品安全专家咨询台、快检展示区、特色食品产品展示区等各具特色,吸引了众多消费者参与。专家们用通俗易懂的语言为消费者解析食品选购小窍门、标签识别技巧、食品安全热点谣言等食品安全知识,执法人员现场受理消费者投诉举报,快检人员手持设备展示食品快检全流程。此外,活动还邀请消费者通过扫码参与问卷调查,点选自己最关心的食品品种及检验项目,极大地激发了公众的热情,也体现了市场监管部门对消费者需求的关注和响应。

与此同时,四川省各地市场监管部门也纷纷行动,开展了同一主题的“你点我检”活动,形成了上下联动、一体推进的良好格局。成都市市场监管部门走进西岭雪山花水湾国家旅游度假区,自贡市市场监管部门在自贡国际恐龙灯会期间深入灯会人员密集场所及周边区域,绵阳市市场监管部门将食品快检车开进农贸市场,遂宁市市场监管部门邀请媒体全程采访报道,凉山州市场监管部门结合文旅季创新宣传方式……各地活动各具特色,共同织就了一张覆盖全省的食品安全防护网。

除此之外,部分市场监管部门还因地制宜,开展了主题多样的“你点我检”活动。宜宾市市场监管部门开展了以保障外出务工人员家属的食品安全为主题的“你点我检”活动,向消费者宣传食品安全法律法规、普及食品安全知识、介绍食品安全快速检测设备。德阳市、广元市、达州市市场监管部门开展了春季校园食品安全专项抽检活动,针对师生关注的重点品类开展专题讲解,并邀请师生、家长代表组成监督团,随机点选样品并进行监督抽样。

此次四川省联动的“你点我检”活动,不仅深化了惠民品牌建设,让“你点我检”成为全省协同推进的民生工程,也切实增强了群众对食品安全监管体系的认同感与信任度。四川省市场监督管理局相关负责人表示,未来将继续加强食品安全监管工作,不断创新监管方式,充分利用全省联动的优势,为消费者营造更加安全、放心、优质的消费环境。

广西市场监管部门：  
维护消费者合法权益  
营造放心消费环境

□本报记者 李艳

近日,记者从广西自治区市场监管局了解到,去年广西市场监管部门在民生领域持续发力,解决群众反映问题5.5万件,办案5.8万件,挽回消费者经济损失1.6亿元;今年将继续维护消费者合法权益,营造放心消费环境。

去年,广西市场监管部门集中整治群众身边不正之风和腐败问题,以殡葬领域、校园食品、城镇燃气、电动自行车安全整治等方面为抓手,解决群众反映问题5.5万件,“铁拳·桂在真打”行动办案5.8万件;查办食品安全案件1.5万件,移送司法机关109件;查处民生领域、涉企收费价格违法案件713件,罚没退金额1.4亿元。此外,去年全区12315机构接收处理投诉、举报和咨询32万件,挽回消费者经济损失1.6亿元。

今年,广西市场监管部门将把营商环境建设放在服务高质量发展的突出位置,综合整治“内卷式”竞争,整治挤压中小经营者生存空间的问题;

加强重点领域监管执法,全面规范市场秩序;加强放心消费创建,引导平台经济健康发展,纠正“流量至上”“低价为王”等侵犯经营者合法权益的行为;推行“你点我检”“你点我管”“你点我查”“你点我帮”等举措,整治群众身边不正之风和腐败问题。

广西市场监管部门将深入实施“促消费惠民生”行动,探索制定线下无理由退货和先行赔付工作指引;开展放心商店、放心市场、放心网店、放心餐饮及放心景区培育;发布广西“放心消费”地图,扩大线下无理由退货承诺覆盖面;开展“守护消费”铁拳行动,重点打击民生商品以假充真、以次充好、网络侵权假冒、虚假宣传等行为;查办和曝光一批典型案件,维护消费者合法权益。

在药品监管领域,广西市场监管部门将强化药械妆委托生产、网络销售、重点品种等重点领域监管,保障消费者用药用械用妆安全。

云南省深入实施开发区振兴三年行动  
园区经济动能强活力足

□本报记者 胡斌

园区是经济发展的“主战场”,近日,记者了解到,云南省深入实施开发区振兴三年行动,以园区聚产业,不断加快延链补链强链,全力构建现代化产业体系。2024年,全省园区经济保持良好发展势头,89个开发区完成规模以上工业总产值1.47万亿元、工业投资1367.67亿元,贡献了30%的就业、40%的工业投资、近60%的规模以上企业、近80%的工业产值,园区经济成为云南产业最集中、经济最活跃的平台。

重点园区示范带动作用逐步凸显。17个国家级开发区和7个创千亿元省级重点园区规模以上工业总产值占全省开发区的比重达52.67%,其中17个国家级开发区规模以上工业增加值增速8.4%,高于全省5.1个百分点,重点园区支撑作用不断增强。

全省园区重点产业集群成群。绿色铝、绿色硅、新能源电池、生物医药、先进制造、新材料6条产业链实现规模以上工业总产值4698.37亿元,占云南省开发区比重32.06%,规

模以上工业增加值增长3.4%,其中绿色铝、新能源电池产业增加值分别增长27.9%、20.3%。

滇滇园区合作共建初见成效。滇滇两地党政领导统筹协调,积极拓展东西部协作新空间,推动构建上海16个区与云南对口地区重点园区合作共建体系,沪滇“16+16”重点园区合作共建协议全面完成签订,园区运营公司组建和专业人员选派工作顺利推进,引导落地企业445户,到位投资207.48亿元,滇滇重点园区合

作共建迈出坚实步伐,促进对口帮扶迈向产业赋能,从单向“输血”转为持续“造血”。

开发区综合承载能力稳步提升。2024年,云南省安排省预算资金、发行地方政府专项债,支持89个开发区水电气等配套基础设施建设,国家级开发区“七通一平”、省级开发区“五通一平”基本实现。经营主体活力持续激发,2024年,89个开发区有规模以上企业3137户,较2023年增长12.6%。